

Acțiuni și luări de poziție pentru dezarmare și pace

STOCKHOLM 21 (Agerpres). — Raportul prezentat în cadrul Congresului Internațional Socialiste subliniază că în ora nucleară, independent de eforturile politice, se impune unitatea de acțiune pentru supraviețuirea întregii umanități. Raportul relevă necesitatea stringentă a transferării resurselor din sfera utilizării militare în domeniul pașnic și de realizarea de progrese în domeniul dezarmării. Este subliniat, totodată, necesitatea intensificării eforturilor în cadrul organizațiilor Socialiste în vederea instituirii unei noi ordini economice internaționale, pentru sprijinirea țărilor în curs de dezvoltare în vederea depășirii dificultăților economice cu care se confruntă.

Buenos Aires 21 (Agerpres). — În favoarea unor măsuri cuprinzătoare în direcția dezarmării, pentru preîntâmpinarea unui război nuclear, s-a pronunțat președintele Comisiei

pentru politica externă a Senatului Argentinei, Adolfo Gass, într-un interviu acordat agenției A.D.N. Menționând în context grăbile conștiente pe care le-ar avea în conflict nuclear, omul politic argentinian a subliniat că trebuie făcut tot posibilul pentru diminuarea arsenalelor militare.

BERLIN 21 (Agerpres). — Într-un interviu acordat ziarului „Neue Zeit” din R.D. Germană, fostul președinte al Portugaliei, Francisco de Costa Gomes, s-a pronunțat în favoarea creării unui zonă de demilitarizare în Peninsula Iberică. O asemenea zonă ar fi nu numai în interesul Spaniei și Portugaliei, ci și al altor țări ale continentului, a spus el. Ideea creării unei zone demilitarizate are rădăcini în Statele Unite și în opinia publică din Spania și Portugalia. De la numeroase localități din cele două țări au fost declarate simbolice teritorii demilitarizate, a spus omul politic portughez.

DE PEȘTE HOZIARE

Conferința generală a Organizației Internaționale a Muncii

Cuvintul reprezentantului României

GENEVA 21 (Agerpres). — Luni-cuvintul în cadrul celei de-a 76-a sesiuni a Conferinței generale a Organizației Internaționale a Muncii (O.I.M.), ce se desfășoară la Geneva, condusă de delegația română subliniată că O.I.M. marchează împlinirea a 70 de ani de la crearea sa într-un moment în care situația socială inspiră în întreaga lume cele mai vii neliniști. Într-adevăr, așa cum se subliniază în raportul directorului general al O.I.M., a spus el, deceniul care se încheie a fost marcat de eșecuri grave în eforturile pentru asigurarea utilizării forței de muncă și a progresului social. În multe țări industrializate, somajul a atins nivelurile cele mai înalte de la ultimul război mondial. Dereglarea economiei la scară mondială afectează cu deosebire țările în curs de dezvoltare pe care serviciul datoriei externe le secătuieste de capitalurile indispensabile dezvoltării.

Date ale F. A. O. privind producția agricolă mondială

ROMA 21 (Agerpres). — Potrivit datelor furnizate de Organizația Națiunilor Unite pentru Alimentație și Agricultură (F.A.O.), între 1970 și 1980 producția agricolă mondială a crescut anual în medie cu 2,1 la sută, iar între 1980 și 1986 — cu 2,5 la sută. În 1987 însă, s-a înregistrat un declin de 0,7 la sută, din care în cereale de 0,3 la sută. Deși în 1988 producția agricolă a crescut cu 0,4 la sută, recolta de cereale s-a redus cu 3,3 la sută. Pe de altă parte, în ultimii doi ani, producția de grâu s-a redus, fiind sub nivelul necesarului în acest domeniu. În 1988, cantitatea de grâu existentă în depozite era de numai 287 milioane tone, ceea ce reprezintă o reducere cu 2,9 la sută față de anul precedent, și numai 16 la sută din necesarul de consum pe anul 1989 (această cantitate este sub coeficientul de siguranță în privința cerealelor pe plan mondial, 17-18 la sută din consum). Accelerarea dezvoltării agriculturii, producerea unei cantități mai mari de cereale reprezintă în aceste condiții o sarcină majoră, urgentă, a economiei mondiale.

Datoria externă afectează grav economia statelor africane

LAGOS 21 (Agerpres). — Economia țărilor africane este puternic afectată de creșterea ratei dobânzilor, evoluția preturilor la materiile prime, accentuarea politicii protecționiste în schimbul comerțului promovată de țările industrializate, toate acestea adăugate la povara datoriei externe — se arată într-un comunicat dat publicității la încheierea reuniunii bi-aniuale a Asociației băncilor

Orientări prioritare în dezvoltarea economiei cehoslovace

PRAGA 21 (Agerpres). — În raportul adoptat în Adunarea Federală, a cărei lucrări au luat sfârșit miercuri, cu privire la dezvoltarea și sarcinile actuale ale economiei cehoslovace, președintele guvernului R.S. Cehoslovace, Ladislav Adamec, a subliniat că în prezent țara a epuizat posibilitățile dezvoltării extensive, impunându-se cu necesitate factorii intensivi, creșterea calității pe toate planurile. Vorbitorul a menționat că trebuie creată o structură a producției care să corespundă cerințelor dezvoltării tehnico-stiințifice actuale. Raportorul a evidențiat importanța sporirii eficienței investițiilor și a unei contribuții mai mari a comerțului exterior în atingerea acestui obiectiv.

Dificultăți economice și sociale în țări capitaliste

PARIS 21 (Agerpres). — Indicele preturilor la consum a crescut în Franța în luna mai cu 0,4 la sută, comparativ cu luna aprilie, se arată într-un raport dat publicității la Paris de Institutul național de statistică și studii economice. Potrivit documentului, citat de agenția E.F.F., rata anuală a inflației în Franța se ridică în prezent la 3,7 la sută.

HAGA 21 (Agerpres). — Numărul șomerilor în Olanda a fost în luna mai de 387.000, indică un raport dat publicității la Haga de Biroul central de statistică. Raportul se bazează ex-

Ședința Biroului Politic al C.C. al P.M.U.P.

VARSOVIA 21 (Agerpres). — La Varșovia a avut loc o ședință a Biroului Politic al C.C. al Partidului Muncitoresc Unit Polonez. După cum transmite agenția P.A.P., Biroul Politic a examinat rezultatele alegerilor pentru Seim și Senat, direcțiile de acțiune ale P.M.U.P. în perioada următoare, pregătirea celui de-a-13-a plenary a C.C. al P.M.U.P.

Potrivit comunicatului Comisiei Electorale de Stat cu privire la rezultatele oficiale — desfășurate în două tururi de scrutin — ale alegerilor pentru Seimul și Senatul R.P. Polonez, toți candidații coaliției guvernamentale, reprezentată de P.M.U.P., celelalte partide aliate și organizații ale catolicilor laici au obținut cele 299 de mandate de deputați ce le-au fost destinate, din totalul celor 468 de locuri în Seim, și reprezintă 65 la sută. Candidații opoziției vor dispune în Senat de 99 de locuri dintr-un total de 100.

În urma alegerilor s-a format structura politică a noului parlament bicameral al Poloniei.

blue-notes

O acută criză

Unul dintre gravele fenomene ce s-au produs în prezent societatea capitalistă este, fără îndoială, creșterea neîncreștătoare a numărului persoanelor lipsite de adăpost. Care sunt de fapt termenii reali ai problemei? În prezent, în țările occidentale cu un înalt grad de dezvoltare economică există un mare număr de persoane lipsite de adăpost, sau care trăiesc în condiții foarte proaste (locuințe insalubre, supraaglomerate). După cum se afirma recent într-un articol publicat în ziarul „The Guardian”, în Statele Unite există peste 4 milioane de persoane lipsite de adăpost, oameni trăind în mizerie, în Franța există peste 400.000 de oameni pentru cei care nu au nici un fel de locuință, iar numărul celor care posedă o locuință, însă totuși necorespunzătoare, este de peste două milioane. Cine sînt cei care formează aceste categorii sociale a persoanelor lipsite de adăpost? Răspunsul pe care îl oferă chiar surse oficiale occidentale este că este vorba de șomeri care din lipsa unui loc de muncă nu au mai putut plăti chiria locuinței, mînuindu-se în alta necorespunzătoare, sau adeseori... sub cerul liber. În societatea capitalistă, astfel de interdependențe sînt foarte adesea nepolitabile încredinșându-se tratarea problemei șomajului și a lipsei de locuințe în mod distinct, ca două fenomene aparte. Aceasta din cauză că pur și simplu, nu există nici un fel de preocupare pentru rezolvarea clară, realistă, a unor astfel de probleme, lăsîndu-se soluționarea lor la cheremul „reclării spontane” pe baza atît de mult lăudatului mecanism liber al pieței. Problema se pune însă în așa termeni, deoarece locuințe sînt și acum, dar ele nu sînt accesibile. În prezent numai în Franța se atîrnă în același cotidian menționat mai sus, există 12 milioane locuințe vacante. Ele însă nu pot fi închiriate datorită chiriilor prohibitive, care continuă să crească. Și cum și în acest sector acțiunea de mijloc de reglementare aceeași lege nenlăsată a mecanismului liber concurenței, proprietarii preferă să le mențină vacante, pînă la obținerea nivelului de chirie cerut. Dacă practic nu este vorba numai de o lipsă fizică de locuințe, ci de o lipsă de resurse materiale pentru obținerea unei locuințe. Astfel se încheie o parte a cercului vicios ale cărui mecanisme anarhice viciază condițiile de existență, scindînd tot mai mult populația acestor țări în strîni, tot mai săraci și din ce în ce mai excluși.

Penuria de locuințe este, așadar, o criză profundă, de sistem, concretizată în creșterea neîncreștătoare a numărului persoanelor lipsite de adăpost. Camuflînd tocmai aceste sensuri ale unui fenomen ce tinde să devină tot mai mult o permanentă a lumii capitaliste de azi, societatea occidentală caută la modul superficial să găsească soluții care să țină cum ar fi construirea unor locuințe ieftine etc., o problemă care se cere rezolvată global, în ansamblul măsurilor vizînd transformări de profunzime, care ar implica însăși esența sistemului.

C. DUMITRESCU

Erich Honecker despre relațiile de bună vecinătate dintre R.D.G. și Berlinul Occidental

BERLIN 21 (Agerpres). — Relațiile de bună vecinătate dintre Republica Democrată Germană și Berlinul Occidental constituie un element la care nu se poate renunța în contextul apărării păcii în Europa centrală, a subliniat Erich Honecker, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D.G., cu prilejul întrevierii pe care a avut-o cu Walter Momper, primarul Berlinului Occidental.



Aspect din timpul unei demonstrații la care au participat numeroși tineri australieni pentru îmbunătățirea condițiilor de studiu și de viață

ORIENTUL MIJLOCIU

NAȚIUNILE UNITE 21 (Agerpres). — La sediul din New York al Națiunilor Unite au luat sfârșit lucrările seminarului internațional în problema palestiniană, desfășurat sub auspiciile Comitetului O.N.U. pentru exercitarea drepturilor inalienabile ale poporului palestinian. Documentul final pune în evidență posibilitățile create pentru reglementarea pe calea negocierilor conflictului din Orientul Mijlociu pe baza hotărîrilor și în cadrul O.N.U. Se subliniază necesitatea convocării unei conferințe internaționale de pace în Orientul Mijlociu, cu participarea pe baze egale a tuturor părților în conflict, din care să facă parte și reprezentanții celor cinci membri permanenți ai Consiliului de Securitate, lăundu-se în considerare dreptu-

ria legitime ale poporului palestinian.

ABU DHABI 21 (Agerpres). — La Abu Dhabi, capitala Emiratelor Arabe Unite, s-au încheiat lucrările celei de-a V-a Conferințe a Uniunii Parlamentare Arabe.

Participanții au dat publicității o declarație în care își exprimă sprijinul față de rezoluțiile reuniunii extraordinare arabe la nivel înalt de la Casablanca, în curs de desfășurare pentru a verifica posibilitățile soluționării crizei de guvern, declanșată cu o lună în urmă, prin demisia cabinetului de coaliție pentapartit prezidat de el însuși. La încheierea acestor consultări de Mita și pe prezenta rezultate obținute

DEBATEREA NOASTRĂ

PE TEME ALE ECONOMIEI MONDIALE

Un scenariu al O.N.U. privind evoluțiile economice în perspectiva mileniului trei

Modificările produse pe plan economic mondial, în special în ultimii decenii și jumătate, au condus la încheierea ritmurilor creșterii economice pe ansamblul mondial, ca și la accentuarea inegalităților în dezvoltarea diferitelor regiuni și țări ale lumii. Anii care ne despart de sfârșitul secolului și mileniului nostru vor cunoaște o creștere economică moderată pe plan global, însoțită de profunde restructurări atât în mod tehnic de produc-

atunci sădării puternice. Indicatorii țărilor în curs de dezvoltare și dezechilibrul balanțelor de plăți ale unor principale state capitaliste dezvoltate au devenit probleme economice globale. Apoi, în 1983 a început o scădere a cursului dolarului, la nivelul nominal al dobânzilor și preturilor materiilor prime, inclusiv al petrolului. Mai recent, preturile petrolului au crescut din nou, peste nivelul cel mai scăzut atins în 1986.

Aceste modificări au intrerupt tendințele evoluției economice mondiale în perioada postbelică. Se constată că lumea a intrat într-o perioadă de profunde modificări structurale, sfârșitul acestui secol fiind o perioadă de mari incertitudini care vor avea drept consecință transformări afective numeroase țări ale lumii și structura relațiilor economice internaționale.

Există numeroase lucrări de viitorologie, în care se urmărește studiarea tendințelor ce ar putea caracteriza evoluția economiei mondiale în perioada care a mai rămas pînă la sfârșitul secolului și unul chiar într-o perspectivă mai îndelungată de timp. Au fost, de asemenea, elaborate unele proiectii privind creșterea economică și evoluția relațiilor economice internaționale pînă în anul 2000 avînd la bază scenarii alternative în funcție de apariția unor evenimente viitoare de natură să influențeze evoluția economică.

În cadrul Secretariatului O.N.U. a fost elaborat în 1988 un scenariu de referință pentru a analiza perspectivele dezvoltării economice mondiale pe termen lung. Acest scenariu descrie evoluțiile cele mai probabile în condițiile absenței unor schimbări fundamentale în politica economică ale guvernelor. Întrucât acest

Roma: Consultări în vederea formării unui nou guvern

ROMA 21 (Agerpres). — Premierul desemnat al Italiei, Ciriaco de Mita, a început marți o rundă de consultări cu reprezentanții partidelor politice pentru a verifica posibilitățile soluționării crizei de guvern, declanșată cu o lună în urmă, prin demisia cabinetului de coaliție pentapartit prezidat de el însuși. La încheierea acestor consultări de Mita și pe prezenta rezultate obținute

gedintelui republicii, Francesco Cossiga.

Presă italiană de marți estimează că negocierile se anunță în diferite și complexe, iar agenția A.N.S.A. evidențiază faptul că partidele care formează gruparea majoritară guvernamentală au pierdut, într-o anumită măsură, voturi la alegerile pentru Parlamentul (West-European, considerate în Italia un test în vederea formării noului guvern.

În același timp, cifrele medii nu pot da o imagine desigur de sugestivă cu privire la amploarea sarcinilor care va caracteriza situația multor țări ale lumii și în anul 2000, cînd încă peste un miliard de oameni ai globului vor avea un venit pe locuitor de sub 400 dolari. În cursul deceniului 1980-1990 acest grup reprezintă circa 1/4 din populația mondială, în timp ce în anul 2000 va reprezenta încă 1/5 din populația globului. În același timp, relativă îmbunătățire a parentă nu se datorește decît creșterii anticipate a produsului intern brut pe locuitor în țările Asiei de Sud-Est, în timp ce în Africa și America Latină numărul de persoane care se vor încadra în categoria celor cu venituri sub 300 dolari va spori sensibil.

Prognosticele și proiectiile privind evoluția economiei mondiale pînă în anul 2000 au în vedere o spore a volumului comerțului mondial în ritmurile inferioare oricărui deceniu postbelic de pînă acum, încheierea fiind anticipată în condițiile în care numeroase state în curs de dezvoltare vor urmări să comenteze importurile. Creșterea medie a volumului comerțului mondial în perioada 1990-2000 se estimează, la 4 în sută pe an. Se anticipează, în același timp, menținerea unui climat economic internațional de natură să conducă la menținerea și chiar amplificarea protecționismului comercial, în special prin restricționarea importurilor în țările dezvoltate.

Elementele nefavorabile ale evoluției economice mondiale în perspectiva anului 2000, așa cum sînt evidențiate în scenariul de bază al demersului viitorologic elaborat de Secretariatul O.N.U., ilustrează încă o dată justetea demersurilor pentru a se evita în ritmurile zînd înasătoria climatului economic internațional, în contextul instaurării unei noi ordini politice și economice, proces de pe urma căruia ar beneficia toate popoarele, umanitatea în ansamblu ei.

dr. AUREL GHIȚU

de toate

Telescop optic

Cel mai mare telescop optic segmentat din lume urmează să fie construit în Uniunea Sovietică, încheierea contractuală „Societatea Rossia”, și va fi de 5-7 ori mai puternic decît cel american, care are 10 metri și este în faza de construcție în Insulele Hawaii. Acest instrument optic, care va fi gata la sfârșitul deceniului următor, după cum afirmă academicianul Alexandru Bolocricu, președintele Consiliului astronomic al Academiei de Științe a U.R.S.S., va permite observarea celor mai slabe obiecte astronomice de magnitudine 28, va extinde gama observațiilor astronomice practic pînă la limitele Universului.

În prezent se caută un loc de construcție corespunzător pentru realizarea telescopului, care trebuie să fie amplasat la o altitudine de 2500-2700 de metri deasupra nivelului mării, în apropierea muntelui Maidank (Uzbekistan).

Academicianul Bolocricu subliniază că o cooperare pe plan internațional a experților ar putea fi foarte folositoare în problema construirii unui telescop atât de mare. Probabil că acesta va aparține academiilor de știință din țările socialiste, dar nu este exclusă posibilitatea participării partenerilor occidentali interesați în realizarea proiectului.

Populația lumii

Secretariatul O.N.U. a dat publicității noi date privind populația planetei, care a atins la jumătatea anului trecut 5,1 miliarde locuitori, marcată în prezent a spor anual de creștere de 1,7 la sută. Cele mai înalte ritmuri de creștere anuală de 2,5 la sută se înregistrează în rândurile populației din Africa și Asia de vest, iar cele mai scăzute, de 1 la sută — în Europa, inclusiv în U.R.S.S., precum și în America de nord. Datele O.N.U., evidențiază o mare diferență în privința duratei medii a vieții locuitorilor diferitelor regiuni ale planetei. Astfel, un locuitor din Africa născut în perioada 1985-1990 poate trăi în medie 51,6 ani, în vreme ce în Europa, America de nord și Japonia această cifră este de 75 de ani. În prezent vîrsta medie a locuitorilor Terrei este de 23,4 ani, în anul 2000 va ajunge la 26 de ani, iar în 2025 — la 31,1 ani.

Potrivit datelor publicate, la fiecare 1.000 de nou-născuți mor în prezent, pînă la vîrsta de un an, 71 de copii. Rata cea mai ridicată a mortalității în rândul copiilor nou-născuți se înregistrează în Africa — 101 la mie.